

中国青年政治学院 2013 年硕士研究生入学考试

思想政治教育专业

《思想政治教育学原理》试题

一、名词解释（每题 5 分，共 15 分）

1. 教育主体与教育客体
2. 思想政治教育过程
3. 理论教育法

二、简答题（每题 15 分，共 45 分）

1. 为什么在我国领导干部是思想政治教育的重点对象？
2. 什么是思想政治教育层次原则？要较好地贯彻层次原则应该怎么做？
3. 为什么要进行思想政治教育评估？

三、论述题（每题 30 分，共 60 分）

1. 什么是适应超越规律？为什么说适应超越规律是思想政治教育过程的基本规律？
2. 为什么教育者能够利用环境影响教育对象思想和行为？我国高校思想政治教育者应该如何利用环境对大学生实施思想政治教育？

四、材料分析题（30 分）

材料 1:

奥巴马发表胜选演讲

国际在线专稿：据美国《华盛顿邮报》11 月 6 日报道，美国总统奥巴马（Barack Obama）在 2012 年大选中获胜取得连任。随后，他发表胜选演讲，誓言将推动美国前进。演讲摘要如下：

奥巴马称，200 多年前，身为殖民地的美国赢得了决定自己命运的权力，现在它需要继续前进。奥巴马感激所有参加投票的选民，感谢所有工作人员，包括与其结婚 20 年的妻子米歇尔（Michelle）、过去 4 年的搭档副总统拜登（Joe Biden）等。他甚至感激罗姆尼（Mitt Romney）与瑞安（Paul Ryan），称选战之所以如此激烈是因为他们都深爱美国，表示希望未来数周与罗姆尼探讨合作事项，推动美国前进。

奥巴马表示，一个拥有 3 亿人口的国家民主是复杂的，每个人都有自己的观点和信仰，而这些差异正是美国自由与民主的象征，同时，美国人有着共同的未来和希望。尽管现在美国还面临不少问题和挑战，比如减少赤字和增加税收等，但美国人应对国家的未来充满信心。

（以上信息来源：

http://news.ifeng.com/world/special/usa2012/content-3/detail_2012_11/07/18929929_0.shtml?_from_ralated）

材料 2:

习近平在新任政治局常委与记者见面会上发表讲话

中国共产党第十八届中央委员会第一次全体会议上当选的中共中央总书记习近平和中共中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽，15 日上午在人民大会堂同采访十八大的中外记者亲切见面。习近平首先向记者朋友们表示问候。他说，记者朋友们对十八大作了大量报道，向世界传递了许多“中国声音”。他代表大会秘书处向大家表示衷心的感谢，并代表新一届中央领导机构成员感谢全党同志的信任，表示定当不负重托，不辱使命。他说，全党同志的重托，全国各族人民的期望，是对我们做好工作的巨大鼓舞，也是我们肩上的重大责任。

习近平进一步指出，我们的责任，就是要团结带领全党全国各族人民，接过历史的接力棒，继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗，使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林，为人类作出新的更大的贡献。我们的责任，就是要团结带领全党全国各族人民，继续解放思想，坚持改革开放，不断解放和发展社会生产力，努力解决群众的生产生活困难，坚定不移走共同富裕的道路。我们的责任，就是同全党同志一道，坚持党要管党、从严治党，切实解决自身

存在的突出问题，切实改进工作作风，密切联系群众，使我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。我们深深知道，每个人的力量是有限的，但只要我们万众一心、众志成城，就没有克服不了的困难；每个人的工作时间是有限的，但全心全意为人民服务是无限的。责任重于泰山，事业任重道远。我们一定要始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗，夙夜在公，勤勉工作，努力向历史、向人民交出一份合格的答卷。

习近平最后说,中国需要更多地了解世界,世界也需要更多地了解中国。希望记者朋友们今后继续为增进中国与世界各国的相互了解作出更多的努力和贡献。

(以上相关信息来源：<http://news.cntv.cn/china/20121115/103853.shtml>)

从思想政治教育学的理论视角,对奥巴马的演讲与习近平的讲话进行分析,探讨两者之间的异同,并具体阐述你的看法。